

全国汽车以旧换新申请量超150万份,消费者购买家电以旧换新产品超2800万台

以旧换新加力扩围,“焕”出消费新动能

阅读提示

今年以来,以旧换新政策加力扩围,持续发力,带动各类商品销售增长加快,成效持续显现。各地纷纷展开探索,创新举措,让实惠和便利更好触达消费者。

本报记者 时斓娜

挑选心仪的手机、家电、汽车,借着政策优惠换掉原来的旧物件,用上更智能、更绿色的新产品……自2024年3月我国统筹推进消费品以旧换新以来,以旧换新始终是消费领域的高频词。

大力提振消费是今年经济工作的“重头戏”。近期,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,提出加大消费品以旧换新支持力度。

今年以来,一系列加力扩围支持以旧换新的政策持续发力,以旧换新热潮延续,在给人们带来实惠的同时,进一步促进了消费潜力释放和消费升级,给消费市场带来了新的活力。

来自商务部的最新数据显示,今年以来,截至3月24日,全国汽车以旧换新申请量合计超过150万份,消费者购买12大类家电以旧换新产品超过2800万台,4500多万名消费者申请了5600多件手机等数码产品的购新补贴,电动自行车以旧换新已经超过220万辆。

带动消费市场“旺起来”

“很划算!”这是来自云南昆明的蒋先生参加以旧换新后最大的感受。蒋先生表示,看到最新款手机上市,追求用机体验感的他跃跃欲试,于是将手中两年多前购买的同品牌手机换成了新机。“领取了国补和平台补贴,加上旧机回收的3600多元,最后只加了不

茶旅融合促消费

3月25日,游客在武义龙门双岩景区体验采茶。该景区有400多亩茶地,游客可以露营休憩、体验采茶,感受茶乡春季美景(无人机照片)。

随着春季气温升高,浙江省金华市武义县的12万亩茶园也迎来了春茶采收的忙碌季节,同时也进入了春季旅游的旺季,各地的游客前来感受茶乡特色旅游。

浙江省金华武义素有“中国有机茶之乡”的美誉。近年来,武义以茶文化、茶产业、茶科技“三茶”统筹理念为发展指引,以茶为墨、以旅为纸,绘就了一幅别具韵味的文旅融合新画卷,吸引着八方来客感受茶旅融合的独特魅力,也带动了茶乡的春季消费经济。

新华社记者 徐昱 摄



中消协提示非必要不开启“免密支付”

本报北京3月25日电 (记者杨召奎)今天,中国消费者协会发布消费提示称,近期,该协会陆续收到消费者声称因“免密支付”功能导致账户资金被盗刷的投诉。为切实保护消费者财产安全,提升风险防范意识,该协会提醒广大消费者,网络购物谨慎使用手机“免密支付”功

能,避免因账户权限过度开放而引发资金损失。中消协指出,“免密支付”(即无需密码确认支付)是部分支付平台或应用为提升支付便捷性推出的功能,用户开通后,单笔交易金额在一定限额内可直接扣款。然而,这一功能若被不法分子利用,可能带来严重安全隐患。

一是手机丢失或账号泄露时风险激增。二是小额免密累积大额损失。三是隐蔽性强,难以及时察觉。

为降低盗刷风险,中消协建议消费者采取以下措施:非必要不开启“免密支付”。优先关闭免密功能,检查是否绑定支付宝、微信或银行

卡,并关闭“免密支付”权限。若需保留部分免密服务,建议单独设置。另外定期检查授权应用,移除不常用或不信任的第三方应用支付授权。

同时,强化账户安全保护。一是设置高强度密码并注意更换。避免使用生日、连续数字等简单密码,并开启双重认证功能,防止账号被恶意登录。二是关闭非必要支付权限,尤其是苹果手机用户如无需通过账户进行应用购买,可禁用相关功能。三是谨慎使用公共Wi-Fi,避免在公共网络环境下进行支付操作,防止网络钓鱼或数据截取。

与企业紧密合作,共同开展技术研发、平台搭建、成果转化等工作

辽宁选派3000名科技特派员支持民企创新发展

新。”在近日辽宁省政府新闻办举行的新闻发布会上,辽宁省科技厅副厅长金莉介绍说,2024年,辽宁累计向955家企业选派1003名企业科技特派员,推动解决企业创新需求1546项。

近日,2025年辽宁省“企业科技特派员”专项行动启动会在沈阳召开,首批813名企业科技特派员在会后奔赴企业一线。今年,辽宁省科技厅将选派3000名企业科技特派员走进企业。他们将与企业紧密合作,共同开展技术研发、平台搭建、人才引育、融资对接和成果转化等工作,为企业特别是民营企业创新发展提供智力支持和要素保障。

目前特派队伍中,教授、副教授、讲师占

总派出人数的67.9%;工程师、研究员、高级会计师等占总派出人数的32.1%。

辽宁省科技厅高新企业处处长丹梅介绍,为了鼓励企业科技特派员,辽宁还出台了支持企业科技特派员的工作指引,加强政策支持保障。在支持特派员方面,以企业满不满意作为特派员评价标准,对优秀的特派员提供经费支持,视为省级科技计划项目,经费实行包干制,并在职称评审、岗位晋升上予以优先考虑;在支持企业方面,鼓励通过科技创新券购买研发活动、检验检测、大型科研仪器开放共享等服务,鼓励企业与科技特派员联合申报省级科技计划项目。

辽宁融达新材料科技有限公司总经理朱德琳表示:“去年派进我们这里的科技特派员全程参与企业新设备研发、生产、调试、应用的每一个环节。新设备的顺利研发为企业开拓了更为广阔的市场空间,预计产生近2亿元的产值。”

“在与企业合作的过程中,我们成功助力企业攻克了重重难关,还积极牵线搭桥,促成企业与高校联合打造人才培养基地。”沈阳航空航天大学副教授侯宁表示,今年是他担任科技特派员的第二个年头,希望今年能够吸引更多高校科研人员加入科技特派员的行列,共同为企业排忧解难。



汽车产业赋能区域经济高质量发展

3月25日,在位于青岛市即墨区的一汽-大众青岛基地焊装车间,工人进行生产作业。

近年来,青岛市即墨区围绕汽车产业高端化、智能化、绿色化、集群化发展目标,持续鼓励车企加快科技创新步伐,打造具有竞争优势的汽车产业集群。目前,即墨区拥有一汽-大众、一汽解放、奇瑞等乘用车、商用车、改装车及配套企业400余家,年产整车45万辆。

新华社发(梁孝鹏 摄)

旅客出行意愿强烈

清明假期火车票发售超1600万张

本报北京3月25日电 (记者刘静)记者今天从铁路12306科创中心获悉,自3月20日发售清明假期车票以来,截至3月25日10时,铁路部门已累计发售清明假期车票1613万张,铁路12306系统运行安全平稳。

铁路12306科创中心负责人介绍,从目前售票情况看,清明假期旅客出行意愿强烈,头尾客流高度集中,节中中短途客流需求旺盛,热门出发城市主要有北京、上海、广州、武汉、杭州、南京、深圳、成都、长沙、郑州;热门到达城市主要有北京、广州、上海、深圳、成都、杭州、武汉、南京、西安、郑州。

从余票情况看,4月3日至7日北京往返天津,上海往返苏州,广州往返深圳等区间余票充足;北京往返上海、呼和浩特、西安,石家庄、保定至北京,上海往返南京、合肥、温州、武汉,香港往返广州、深圳,广州往返南宁、湛江、汕头,广州至长沙,大连往返沈阳,哈尔滨往返佳木斯、齐齐哈尔,长春往返延边,西安至成都,成都往返重庆,深圳至潮州、长沙,广州至长沙等区间尚有余票。旅客朋友可及时通过铁路12306查询和购票。

不得哄抬价格、虚假宣传、虚构交易或评价

青海发布告诫函为直播带货划红线

本报讯 (记者邢生祥)近日,青海省市场监管局发布关于网络直播带货行为规范提醒告诫函,进一步规范全省网络直播带货行业发展,切实保障消费者的合法权益,营造公平、公正、健康的网络交易环境。

青海要求,网络直播交易中不得商业诋毁、哄抬价格、虚假宣传、虚构交易或评价;不得利用虚假的或使人误解的价格手段误导消费者进行交易。对于消费者依法提出的修理、更换、退货等合理诉求,直播间运营者、直播入驻商家、直播营销人员应积极响应并妥善处理,不得故意拖延或无理拒绝。

商品经营者通过网络直播销售商品时,网店首页显著位置必须持续公示营业执照信息,行政许可信息,经营地址、联系方式及售后服务等信息,提供的商品或服务信息应真实、准确、全面。严禁在网络直播交易中出现导向错误、无底线营销等违法违规行为,不得发布虚假广告、违背社会良好风尚的广告、法律法规禁止销售流通的商品广告,法律法规规定应当审查的广告未经审查不得发布。

网络直播交易活动中销售涉及青海牛羊肉及其制品等农畜产品时,不得夸大牛羊肉及其制品的营养价值、功效等内容,不得以虚假或引人误解的商品说明、商品标准、商品标价等方式诱导消费者交易。直播间运营者、直播入驻商家和直播营销人员要对其销售的青海牛羊肉及其制品产品,建立健全进货检验验收制度,不得用进口肉或其他牛羊肉冒充青海牛羊肉进行网络销售。

构建智能农机产业链创新体系

广东加快推进岭南特色现代农业发展

本报讯 (记者赵思远)无人驾驶插秧机精准播种,智能植保机器人“一机多能”,30余台尖端农机演绎“智慧农业”高效图景。这是发生在广州市花都区花东镇港头村的春耕一幕,也是《广东省建设现代化产业体系2025年行动计划》(以下简称《计划》)印发以来,广东积极构建智能农机产业链创新体系,智能化、全链条发展岭南特色现代农业的一个缩影。

据了解,广东省印发该《计划》,旨在加大科技创新,强化数智技术赋能,推动产业集群、协同发展,强化人才保障,为千行百业注入新质生产力和高质量发展基因。《计划》提出要在全省实施产业集群行动,推动传统产业向高端化、智能化、绿色化发展,壮大新兴产业,布局未来产业,做优现代服务业,发展岭南特色现代农业。

在发展岭南特色现代农业方面,广东将实施“粤强种芯”“粤强农装”工程,以种业创新引领产业升级,构建智能农机产业链创新体系。与此同时,还要做好“土特产”文章,培育壮大粮食等10个千亿元级产业集群、茶叶等20个百亿元级产业集群;发展特色种养、林下经济,壮大食品饮料、预制菜产业;大力发展战略性新兴产业,布局未来产业,做优现代服务业,发展岭南特色现代农业。

“经过数智技术的加持,耕耘、播种、收获和田间管理,都可实现精准作业。”广州市农业农村科学院负责人告诉记者,花都区今年引进了很多智能农机装备,“插秧机以前需要一个农机手驾驶作业,再由一名工人在上面放秧盘。现在有了自动驾驶导航系统之后,只需要一个人,既节约人工成本,又精准快速。”该负责人表示,随着智能农机装备的广泛使用,花都区水稻生产将实现高质量发展。

G 促进民营经济高质量发展

本报讯 (记者刘旭)“特派员帮我们解决了稀贵金属提纯回收过程当中关键技术工艺的开发方案之后,还积极对外推广,极大提升了企业的品牌形象和整体营收水平。”3月24日,辽宁中科博研科技有限公司总经理汤广全说。去年,辽宁企业科技特派员、沈阳大学教授马国峰,帮助这家民营企业攻克了技术难关,保障了订单的顺利完成。

“企业科技特派工作是科技特派制度的深化,是对新形势下科技工作机制的探索和再创

目前

特派队伍中,教授、副教授、讲师占

总派出人数的67.9%;工程师、研究员、高级会计师等占总派出人数的32.1%。

辽宁省科技厅副厅长金莉介绍说,2024年,辽宁累计向955家企业选派1003名企业科技特派员,推动解决企业创新需求1546项。

近日,2025年辽宁省“企业科技特派员”专项行动启动会在沈阳召开,首批813名企业科技特派员在会后奔赴企业一线。

今年,辽宁省科技厅将选派3000名企业科技特派员走进企业。

他们将与企业紧密合作,共同开展技术研发、

平台搭建、人才引育、融资对接和成果转化等工作,

为企业特别是民营企业创新发展提供智力支持和要素保障。

目前特派队伍中,教授、副教授、讲师占

总派出人数的67.9%;工程师、研究员、高级会计师等占总派出人数的32.1%。

辽宁省科技厅副厅长金莉介绍说,2024年,辽宁累计向955家企业选派1003名企业科技特派员,推动解决企业创新需求1546项。

近日,2025年辽宁省“企业科技特派员”专项行动启动会在沈阳召开,首批813名企业科技特派员在会后奔赴企业一线。

今年,辽宁省科技厅将选派3000名企业科技特派员走进企业。